

烽火中的少年信使

——访抗战老兵张贯云

□记者 韩立 薛丽娟 文图

抗战精神永远值得铭记。7月14日,带着一份崇敬之情,我们来到曾荣获抗日战争功勋的张贯云老人家。1930年出生的他,虽已95岁高龄,但谈及烽火岁月的久远记忆,依旧脉络清晰,那些刻在生命里的故事,在他的讲述中缓缓铺展。

传递情报

张贯云是夏县禹王乡史庄村人,他的革命启蒙,与舅舅密不可分。舅舅1937年加入地下党,借着教员的身份从事秘密革命活动。从8岁起,张贯云便跟着舅舅在各村辗转求学,课堂之外,舅舅的一言一行潜移默化地影响着他,让他在懵懂中对革命事业有了最初的感觉。

1938年,日寇的铁蹄踏碎了家乡的宁静,烧杀抢掠的暴行让这片土地燃起反抗的怒火。张贯云回忆道,自己在高小就读时,一次学校举行的演讲会上,一名进步同学慷慨讲述抗日游击队的故事,却被台下的老师厉声制止,随即遭受棍棒惩罚。那一幕深深烙印在少年们的心里,尽管无人敢言,但每个人都明白,这是汉奸对爱国情怀的打压。那一刻,反抗日寇的种子,已在张贯云的心底悄然萌芽。

张贯云的革命生涯,始于为地下党传递情报的秘密任务。10岁那年,他跟随舅舅转到三贤庄上学,学校就在司马光墓北边不远处。一天课后,舅舅把他悄悄叫进房间,递来一封卷得像粉笔般粗细的信,让他送到10里外的禹王村姥爷家。信被仔细缝进了他的鞋帮里,舅舅反复叮嘱道:“路上,没人时就快跑,有人时就慢走,不要引人注意。”年少的张贯云深知责任重大,一路警觉地观察四周,走走跑跑,不敢有片刻懈怠。抵达禹王村后,姥爷问他来做什么,他二话不说脱下鞋子,光着脚站在地上。等说明缘由后,姥爷取出纸团,默默帮他缝好鞋子,指了指家里放馍的地方,只说了句“不要问”,便背着草筐匆匆出门了。

没想到,张贯云在返程的路上却遭遇了惊险一幕。张贯云揣着馍边走边吃,行至司马村西南角的十字路口时,4名骑着高头大马的日本兵突然从东边出现,全副武装的敌人瞬间将他围住。尘土飞扬中,马的鼻息混杂着日军的呵斥扑面而来,张贯云一时差点站不住。但他立刻想起鞋里的信已经送到,反倒镇定下来。他从容地解释自己是放学回家,同时掏出学生袖章证明身份。日军将他带离公路盘问了好一阵子,没有发现任何异常才缓缓离去。后来他才得知,当时日寇正在司马村附近押运粮草,恰好中了抗日武装的埋伏。

80多年后,再谈起第一次送信的经历,张贯云老人从沙发上直起身,脊背挺得笔直,一边讲述,一边用手比划着,细节记得很是清楚。难能可贵的情景再现,让我们如临其境,感同身受。

而第一次完成任务后,少年心中悄然种下的勇气,在此后又一次接受了考验。



①张贯云老人近照

②张贯云老人荣获的奖章

③张贯云老人年轻时的部分照片

1942年麦收前的一天,张贯云下午放学回家。天快黑时,父亲下地回来,从地下交通员那里拿到一封急信,需要送到张贯云的大姐家,当时在这一带的抗日游击队队长张鸿博正隐蔽在那里的一孔窑洞里。父亲本想亲自去送情报,又顾忌自己出面容易引起汉奸注意,思虑再三,最终决定让12岁的张贯云前往。父亲叮嘱他,路上遇到人盘问,就说大姐生病了,前去探望,还让张贯云提着一个食盒作掩护——盒里装着几个白馒头,隐蔽处藏着那封重要信件。

带着父亲的嘱托,张贯云趁着夜色出发了。为了不引人注目,他放弃大路走小道,甚至钻进齐腰的麦地穿行。对半大的孩子而言,黑暗中,未知的危险潜藏在每一处阴影里。他一边提着食盒在麦垄里深一脚浅一脚地行走,一边在脑子里反复盘算着应对之策:若是遇到汉奸盘查该如何回话?万一撞见狼,就把馒头扔过去,提着食盒快跑。这段七八里的夜路,每一步都在考验着少年的机智与勇气。直到将信安全送到,张贯云才松了口气,浑身的力气仿佛被抽干,又有种说不出的轻快。后来他才得知,正是这封情报让游击队及时转移,成功避开了敌人的搜捕。

这样的经历,是后来无数次考验的开端。1941年至1945年间,张贯云以学生身份为掩护,多次为组织传递情报。那些藏在鞋帮里的秘密、裹在食盒中的使命,见证了一位少年在战火中的成长。

戎马半生

1945年4月,张贯云前往中条山太岳专署工作,正式投身革命事业。1946年初,他响应号召到地方参与土地改革,支援前线;解放战争爆发后,1947年至1948年间,他先后参加解放运城、太原的战役;1948年,他被安排从事部队宣传摄影工作,随部队转战西北、西南战场,不仅奋战前线,还参与发动群众、组织民兵、配合剿匪,多次立功受奖,立一等功一次、三等功一次。后来,他又毅然加入抗美援朝的队伍,将青春与热血挥洒在更广阔的战场上。

“1945年8月15日,日本宣布无条件投降;9月2日,正式签署投降书。”谈及胜利的日子,张贯云老人眼睛发亮,精神昂扬。

中华人民共和国成立后,张贯云的脚步始终随着国家需要不断移动:1954年8月圆满完成任务后,奉命回国守卫大上海;后又奔赴大西北,投身核试验基地的保卫工作;不久又转战包头,为兵工厂保驾护航……

家风传承

1976年3月,他结束戎马生涯,转业到地方工作,带着妻女终于回到了老家运城。动荡岁月里的奔波与坚守,让

他对安稳日子始终怀着朴素的向往,也终于在这里迎来了安定的生活。1991年11月,张贯云在运城市地震局离休。

在两个女儿的记忆中,父亲工作非常忙碌,却从未忽略家庭责任,尤其注重言传身教。他常告诫女儿们:“好日子是无数人用血汗换来的,要本分实在做人,珍惜当下的每一分安稳。”生活中,他以身作则践行着这些准则:家里过日子向来不允许铺张浪费,对待公家的事一向认真负责,面对公家财物更是分毫不取。张贯云常叮嘱家人:“针尖大的便宜也不能占。”

这位曾在烽火中穿行的老兵,始终低调谦和,那些光辉过往被岁月尘封,他却很少主动提及。一家人在平淡日子里相互扶持,朴素与正直的家风就在这样的日常中悄然传承。

不论少年时传递秘密情报,还是中年保卫国家重要设施,或是晚年默默耕耘,张贯云不会讲豪言壮语,只是坚守着对安稳生活的守护与珍惜。这份坚守也深深影响着后代:他坚强、正直、善良、诚实、实干的品质,让孙女承袭了朴素正直的价值观;家中的老照片与奖章,也在潜移默化中影响着8岁的曾外孙贾翔宇,孩子常陪曾爷爷看电视,对军事、航空渐渐生出浓厚兴趣。

从烽火少年到白发老者,张贯云用一生的赤诚淬炼出深厚的爱国情怀。而这份情怀与家风,经由四代人的接力传承,化作温暖而坚韧的精神力量,永远值得铭记与延续。